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ЕРИК ХОБ СБА УМ, КО МУ НИ СТА КО ЈИ ЈЕ  
ОБ ЈА СНИО ИСТО РИ ЈУ

Ерик Хоб сба ум је био исто ри чар и ко му ни ста. Пр ви по зив му је до нео ве ли ки успех. 
Кад је умро 2012, у де ве де сет пе тој го ди ни, го то во све ње го ве књи ге и да ље су би ле у 
штам пи, тек сто ви су му би ли пре ве де ни на ви ше од пе де сет је зи ка, а го во ри у ње го ву 
сла ву одр жа ни су ши ром све та. Иза се бе је оста вио за ди вљу ју ћи опус, чи ји је део и 
вр ло чи та на те тра ло ги ја ко ја се про те же од 1789. до 1991, као и во ка бу лар ко ји је до нео 
ре во лу ци ју у про у ча ва њу мо дер не исто ри је: „из ми шља ње тра ди ци је“, „при ми тив ни 
по бу ње ни ци“, „оп шта кри за“ се дам на е стог ве ка, „дво стру ка ре во лу ци ја“, „ду ги де вет-
на е сти век“ и „крат ки два де се ти век“.

Ње гов дру ги по зив ни је имао та ко до бар ис ход. Хоб сба ум се при дру жио Ко му ни-
стич кој пар ти ји 1936. и остао у њој пе де се так го ди на. Не са мо да је ствар ко јој је по-
све тио жи вот не ста ла у сра мо ти, већ ће и ђу бре ко је обе ћа ва ла да ће по чи сти ти с 
по зор ни це – ет нич ки и на ци о нал ни шо ви ни зам – у до глед но вре ме по но во по ку ша ти 
да се из бо ри за ле ги ти ми тет. Још је 1990. Хоб сба ум пред ви део ка ко ће рас пад Со вјет ског 
Са ве за убр за ти си ле „за мр зну те већ се дам де сет го ди на“. Он је са гле дао по сле ди це 
тог рас па да ма ње као из не ве ра ва ње вла сти тих на да, а ви ше као ко ду „нај у би стве ни-
јем сто ле ћу“ у исто ри ји, ко је је, у Евро пи, до не ло об но ву тор ту ре, све сног по ко ља 
ми ли о на љу ди, про паст др жав них струк ту ра и еро зи ју нор ми со ци јал не со ли дар но сти.

„Гу бит ни ци су“, ре као је јед ном Хоб сба ум, „нај бо љи исто ри ча ри.“ Но, ако је Хоб-
сба у мо ва суд би на и би ла да ужи ва у ин те лек ту ал ном успе ху док про жи вља ва по ли-
тич ку про паст, то ис ку ство је мо жда би ло пло до но сни је не го што је он то по и мао. Оно 
му је да ло трај ну исто риј ску те му – бор бу по ли ти ча ра и по ли ти чар ки да се до мог ну 
кро ва све та, као и еко ном ске си ле ко је су их над вла да ва ле. Као и код свих ве ли ких 
исто ри ча ра, иро ни ја је би ла Хоб сба у мов пот пис, окре та ње ко ла сре ће ње го во ма сти-
ло. Раз лог је био јед но ста ван: „Ни шта... не мо же да из о штри ум исто ри ча ра као по раз.“ 
Имао је сре ће што их је до жи вео та ко мно го.

Хоб сба у мов би о граф, Ри чард Еванс, је дан је од нај и стак ну ти јих бри тан ских исто-
ри ча ра и ау тор им пре сив не три ло ги је о на ци стич кој Не мач кој. По зна вао је Хоб сба у ма 
ве о ма ду го, прем да „не бли ско“, и имао нео гра ни чен при ступ ње го вим јав ним и лич-
ним до ку мен ти ма. Ни јед ном од њих дво ји це то ни је до бро по слу жи ло. Ви ше на лик 
на ба ца ним по да ци ма не го би о гра фи ји, књи га Ерик Хоб сба ум: жи вот у исто ри ји (Eric 
Hob sbawm: A Li fe in Hi story) пре пу на је бе зна чај них по је ди но сти, по пут ити не ра ра с 
Хоб сба у мо вих пу то ва ња, ко ји се про те жу до ње го вих ти неј џер ских да на, пре при ча них 
до по след њег де та ља. Под ри ва ју је и гре шке: Бар ба ра Ерен рајк ни је би о граф Ро се 
Лук сем бург, ни ти је Сал ва дор Аљен де био ко му ни ста. Би о гра фи ја има осам сто стра-
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ни ца за то што је Хоб сба ум „жи вео ве о ма ду го“, са оп шта ва нам Еванс, а он је же лео да 
„пу сти Ери ка да ис при ча сво ју при чу вла сти тим ре чи ма што је ви ше мо гу ће“. Али, кад 
се при бли жи мо две сто тој стра ни ци, а Хоб сба ум тек што је за вр шио фа кул тет, по ста је 
ја сно да про блем ни је Хоб сба у мо ва ду го веч ност и рас при ча ност, већ од су ство се лек-
ци је код ње го вог би о гра фа.

Уме сто про ниц љи вих ана ли за Хоб сба у мо вих књи га, иш чи та них спрам про ме на у 
по сле рат ној по ли ти ци и кул ту ри, Еванс по све ћу је стра ни це на те за њу око уго во ра, 
тан ти је ма, пре во да и про да је. Ти из бо ри су оправ да ни, у јед ном слу ча ју, ре ле вант ном 
дра го це но шћу – на кон Хлад ног ра та, ан ти ко му ни стич ки ве тро ви ко ји су ду ва ли из 
Па ри за спре чи ли су да се пре вод Хоб сба у мо вог бест се ле ра До ба екс тре ма по ја ви на 
фран цу ском тр жи шту – а у дру гом на гра ђе ни пра вим дра гу љем – Хоб сба ум се рас пи-
ти вао код свог аген та да ли је „мо гу ће об зна ни ти“ До ба екс тре ма, ко је је иза шло 1994, 
„и об ја ви ти од лом ке из ње га на ИН ТЕР НЕ ТУ (ме ђу на род на ра чу нар ска мре жа)“. Осим 
то га, Еван со ви освр ти на из да вач ку ин ду стри ју функ ци о ни шу углав ном као омаж Тро-
ло по вој из ре ци: „Оду зми те ен гле ским ау то ри ма њи хо ва ау тор ска пра ва и вр ло уско ро 
ће те Ен гле ској од у зе ти ње не ау то ре.“

Не ми нов но, Еванс је у сен ци Хоб сба у мо вих жи во пи сних ме мо а ра Ин те ре сант на 
вре ме на. На слов се од но си на чу ве ну кле тву, на вод но ки не ску: „Да бог да жи вео у за-
ни мљи вим вре ме ни ма.“ Хоб сба ум се ро дио у еги пат ској Алек сан дри ји 1917, пет ме се-
ци пре Бољ ше вич ке ре во лу ци је. Две го ди не ка сни је, ње го ва по ро ди ца се пре се ли ла 
у Беч, ко ји се у ме мо а ри ма опи су је као оси ро ма ше на пре сто ни ца ве ли ког цар ства, 
при по је на, на кон про па сти им пе ри је, ома ле ној про вин ци јал ној ре пу бли ци ве ли ке 
ле по те, ко ја ни је ве ро ва ла да тре ба да по сто ји. Отац му је умро 1929, а мај ка 1931. 
Остав ши си ро че са че тр на ест го ди на, Хоб сба ум се пре се лио у Бер лин, где је жи вео 
код род би не.

По ср ну ла еко но ми ја и ра ђа ње фа ши зма од ве ли су књи шког ти неј џе ра ка ко му ни-
зму. Хоб сба ум је по чео да се при пре ма за од бра ну од на ци ста и да се с му ком про би ја 
кроз Марк са. (У се дам на е стој го ди ни, са жа ље њем је при ме тио да ни је до вољ но чи тао 
Марк са; до тог тре нут ка је, при ме ћу је Еванс, већ про гу тао пр ви том Ка пи та ла, Бе ду 
фи ло зо фи је, Осам на е сти бри мер Лу ја Бо на пар те и Кла сне бор бе у Фран цу ској.) Кад су 
на ци сти до шли на власт, пре се лио се у Бри та ни ју. По што је за вр шио основ не и пост-
ди плом ске сту ди је на Кем бри џу и обез бе дио се би ме сто пре да ва ча на Ко ле џу Бирк бек, 
по чео је да жи ви бај ним жи во том у Лон до ну, где је од ла зио на за ба ве ко је је ор га ни-
зо вао по зо ри шни кри ти чар Ке нет Тај нан, а по се ћи ва ли их А. Џ. Ер, Ро бин Блек берн и 
Лај за Ми не ли.

Али Ин те ре сант на вре ме на има ју дру го, не пла ни ра но зна че ње. Хоб сба ум је био 
оп сед нут до са дом; ње го во ис ку ство до са ђи ва ња по ја вљу је се нај ма ње два де сет се дам 
пу та у Еван со вој би о гра фи ји. Да ни је би ло Марк са, го во ри нам Хоб сба ум, у јед ној књи зи 
есе ја, он ни кад не би „раз вио би ло ка кво по себ но за ни ма ње за исто ри ју“. Тај пред мет 
је био су ви ше јед но ли чан. Бри тан ски пи сац Адам Фи липс опи су је до са ду као „ста ње 
при вре ме ног иш че ки ва ња у ко јем је све за по че то и ни шта не по чи ње“. Ви ше не го 
же љу за уз бу ђе њем, до са да са др жи жуд њу за на ра ти вом, за ан га жо ва но шћу ко ја јам чи 
па жњу пре ма све ту.
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Не ки дру ги би о граф би мо жда мо гао да про на ђе у Хоб сба у мо вој до са ди вра та ка 
све у куп ној рав ни ко му ни стич ког ис ку ства. Марк си зам је из и ски вао да при ка же по-
ли тич ку жуд њу као објек тив ну фор му, да учи ни људ ску на ме ру ка у зал ном си лом на 
све ту. Још од Ма ки ја ве ли ја по ли тич ни љу ди ни су та ко сна жно про ми шља ли по рав на-
ва ње де ло ва ња и мо гућ но сти, раз дво је ност јав ног на сту па и лич не же ље. Хоб сба у-
мо ви жи вот и де ло су ти пи чан слу чај та квих пи та ња. Од Еван са, ме ђу тим, до би ја мо 
са мо до са ду: без о блич но ре зи ми ра ње све га што је за по че то и ни чег што не по чи ње, 
су прот ност зна ме ни том жи во ту – у ко јем су „јав ни до га ђа ји део тек сту ре на ших жи-
во та“, ка ко је Хоб сба ум пи сао, а „не са мо пу ки ин ди ка то ри“ – ка кав је Хоб сба ум на ме-
ра вао да опи ше и же лео да во ди. 

На кра ју ту не ла сва ке марк си стич ке има ги на ци је ле жи страх – да је ка пи та ли зам 
при звао на из глед та ко до стат не си ле ко је ће за се ни ти по тре бу ка пи та ли ста да га над-
гле да ју и спо соб ност ре во лу ци о на ра да га по ти сну. „У бур жо а ском дру штву ка пи тал 
је са мо ста лан и ли чан“ твр ди Ма ни фест ко му ни стич ке пар ти је, „док је ак тив на ин ди-
ви дуа не са мо стал на и без лич на.“ То ком це лог жи во та Маркс се сна жно бо рио да ода-
гна ту ви зи ју. Као и Хоб сба ум. 

До ба ре во лу ци је, пр ви од че ти ри Хоб сба у мо ва то ма о мо дер ној исто ри ји, по чи ње 
Фран цу ском ре во лу ци јом и бри тан ском ин ду стриј ском ре во лу ци јом, две ма екс пло-
зи ја ма с кра ја осам на е стог ве ка ко је су иза зва ле нај ве ћу про ме ну у људ ској исто ри ји 
још од ан тич ког до ба. Пре ма Хоб сба у му, та „дво стру ка ре во лу ци ја“ на ја ви ла је два 
раз ли чи та од ре ђе ња пре ма мо дер но сти. У пр вом, му шкар ци и же не су же ле ли да 
про ме не свет пу тем ускла ђе ног де ло ва ња. У дру гом, про ме на је по сто ја ла, али се до-
го ди ла слу чај но и по сред но, пре ко из борâ по слов них љу ди „чи ји је је ди ни за кон био 
да ку пу ју на нај јеф ти ни јем тр жи шту и про да ју без огра ни че ња на нај ску пљем“. То су 
би ле во де ће фи гу ре мо дер но сти: по ли тич ке и еко ном ске. Обе су се бо ри ле за пре-
власт, сва ка је же ле ла кон тро лу за пле та. 

Хоб сба ум по чи ње с ин ду стриј ском ре во лу ци јом, ка же, за то што „без ње не мо же мо 
да пој ми мо без лич ни та лас исто ри је с ко јим су се ро ди ли ис так ну ти ји љу ди и до га ђа ји 
на шег до ба“. Ис пр ва, еко ном ска фи гу ра узи ма вођ ство; ка пи та ли стич ка ин ду стри ја-
ли за ци ја по ста вља сце ну за по ли тич ке до га ђа је ко ји сле де. Док по ста је све сна жни ја, 
ка пи та ли зам пре ти да гур не по ли тич ке глум це с по зор ни це и у јед ном тре нут ку де лу је 
да је по бе дио. „Бо го ви и кра ље ви про шло сти су би ли бес по моћ ни пред по слов ним 
љу ди ма и пар ним мо то ри ма са да шњо сти“, пи ше Хоб сба ум. „Тр гов ци и пред у зет ни ци“, 
а не др жав ни ци или ге не ра ли, „ме ња ју свет.“

Но, од по чет ка нам је Хоб сба ум при чао кон тра при чу, под ри ва ју ћи ка пи та ли стич ку 
те жњу пре ма на ра тив ној су пре ма ци ји. Ин ду стриј ски ка пи та ли зам се, под се ћа нас он, 
ни је ро дио из без гре шног за че ћа; он је био де те по ли тич ких ро ди те ља. Ни су пред у-
зет нич ка про ниц љи вост или из у ми тељ ско зна ње ин ду стри ја ли зо ва ли Бри та ни ју; 
тех но ло ги ја је, нај зад, би ла на пред ни ја у Фран цу ској. У Бри та ни ји је би ло ва жно др-
жав ни штво. Пу тем агре сив ног ра то ва ња с европ ским так ма ци ма и про ра чу на тим 
из бо ри ма у ко ло ни јал ној ад ми ни стра ци ји, Бри та ни ја је осво ји ла свет ско тр жи ште за 
сво ју при вре ду. Сви се сла жу да је па мук био мо тор ин ду стриј ске ре во лу ци је, али је 
„про ши ре ње лан ка шир ских тр жи шта“ по ста ло „глав но обе леж је свет ске исто ри је“, 
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пре ма Хоб сба у мо вим ре чи ма, не због хе рој ства по слов них љу ди или ге ни јал но сти 
ма ши на. Раз лог то ме је би ла си сте мат ска де ин ду стри ја ли за ци ја Ин ди је ко ју је спро-
во дио бри тан ски мо но пол та мо ус по ста вљен „по мо ћу ра та, ре во лу ци ја дру гих на ро-
да и вла сти те им пе ри јал не вла да ви не“.

Фран цу ска ре во лу ци ја, с дру ге стра не, би ла је нај стра шни ји ис каз по ли тич ког де-
ло ва ња још от ка ко је Ари сто тел про гла сио чо ве ка по ли тич ком жи во ти њом. Пу тем 
све сних и уса гла ше них ак ци ја, ре во лу ци о на ри су ства ра ли но ви свет. Ма да, Хоб сба ум 
на во ди спи сак со ци јал них и еко ном ских узро ка те ре во лу ци је, при да ју ћи нај ве ћу ва-
жност иде ја ма и ин те лек ту ал ци ма, што твр ди и за ре во лу ци је из 1848, у сле де ћем 
то му се ри ја ла, До бу ка пи та ла. „Сна жан кон сен зус оп штих иде ја уну тар при лич но 
ко хе рент не дру штве не гру пе дао је ре во лу ци о нар ном по кре ту ефек тив но је дин ство“, 
пи ше Хоб сба ум. Слом мо нар хи је је ве ро ват но био не ми но ван, али упра во је де ло ва ње 
иде о ло га „на пра ви ло раз ли ку из ме ђу пу ког кра ха ста рог ре жи ма и ефек тив не и бр зе 
за ме не но вим“.

Упра во тај су коб је Хоб сба ум ис ко ри стио да уоб ли чи ток исто ри је. Дво стру ка ре-
во лу ци ја би ла је по чет ни пу цањ ко ји је по слао ма ра тон це у тр ку. Пр ви су тр ча ли под 
бар ја ком тр жи шта, по шту ју ћи за ко не као да су они сле пе си ле при ро де; дру ги су тр ча-
ли под бар ја ком по ли ти ке, об ли ку ју ћи за ко не пре ма ра зу му и го во ру. Сми сао ни је био 
у то ме ко ће пр ви сти ћи до циљ не ли ни је, већ ко ће оста ти на но га ма кад се тр ка за вр ши.

Ис пр ва је бур жо а зи ја згра би ла за ста ву по ли ти ке, удру жив ши сна ге с рад нич ком 
си ро ти њом да пре о бра зи фран цу ску мо нар хи ју у ре пу бли ку, а по том да од бра ни ту 
ре пу бли ку од не при ја тељ ских кон тра ре во лу ци о на ра. „Ње но до стиг ну ће би ло је над-
људ ско“, пи ше Хоб сба ум. Чак и под На по ле о ном, бур жо а зи ја је би ла вољ на да ко ри сти 
по ли тич ке ин стру мен те ра та, пра ва и др жа во твор но сти ка ко би уки ну ла фе у да ли зам 
и ис пу ни ла ат мос фе ру јо ни ма ре во лу ци је. Ви ше од сва ког еко ном ског мо ра ња, твр ди 
Хоб сба ум, ре во лу ци ја и рат би ли су од лу чу ју ћи фак то ри у еман ци па ци ји фран цу ских 
и де лом европ ских се ља ка. 

Али то је био по след њи пут да бур жо а зи ја оде не та кав ко стим. На кон 1830, по ли-
ти ка и ре во лу ци ја су до па ле под те рет дру штве ног пи та ња – еман ци па ци је рад нич ке 
кла се – због че га се бур жо а зи ја су здр жа ла од по те за ња по ли тич ких по лу га у сво је 
име, чак и по це ну вла сти тих ин те ре са. До ба ка пи та ла по чи ње 1848, с пот пу но де по-
ли ти зо ва ном бур жо а зи јом. Та мо где је не кад ба ца ла кар те на ре во лу ци ју, сад је ви де-
ла ред и ста бил ност као пред у сло ве ка пи та ли стич ке екс пан зи је. Од ба цив ши „на гра де 
и опа сно сти“ ко је но си la gran de na tion, пи ше Хоб сба ум, бур жо а зи ја је по сла ла по ли-
ти ку „у хи бер на ци ју“.

То је Хоб сба у мов сле де ћи за о крет у за пле ту. Еко но ми ја је омо гу ћи ла бур жо а зи ји 
не ко ли ко при ли ка да бу де ве ли ка. Ин ду стри јал ци су гра ди ли пру ге, чи сти ли ка на ле 
и по ла га ли те ле граф ске ка бло ве ис под мо ра. Ује ди ња ва ли су свет. Али њи хо ве ам би-
ци је има ле су јед ну ма ну – за њих су „исто ри ја и за ра да би ле јед на те иста ствар“. 
Ства ра ње исто ри је ри зи ку је про паст; оства ри ва ње про фи та то не тр пи. За Хоб сба у ма, 
бур жо а ска дра ма је би ла „дра ма на прет ка“, ко јем су, за то што се сма тра ло да је не ми-
но ван, не до ста ја ли еле мен ти не из ве сно сти, ре вер зи бил но сти и иро ни је. Кад је бур жо-
а зи ја по ста ла стрикт но еко ном ски играч, пред ста ва је по ста ла пра ва ствар. „Би ло је то 
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њи хо во до ба“, ка же Хоб сба ум за бур жо а зи ју, али они ни су би ли ње го ви про та го ни сти. 
Та ти ту ла при па да ла је ка пи та ли зму, ре чи ко ја се тек тад по ла ко по ја вљи ва ла у упо треби.

И та ко је бар јак по ли ти ке – би ло пар ти ја, би ло ма сов них штрај ко ва или ре во лу ци-
ја – пре у зе ла рад нич ка кла са. Стал на те ма Хоб сба у мо вог пи са ња, не са мо у те че ти ри 
књи ге већ и у број ним есе ји ма, је сте фо ку си ра ње на рад нич ку кла су као по ли тич ког 
игра ча, а не као со ци о ло шко-еко ном ску ка те го ри ју. Упра во му је ту ка рак те ри сти чан 
стил – отва ра ње сна жном ре че ни цом ко ја са др жи ге не ра ли зо ва ну те зу, по том са хра-
њи ва ње те зе ис под сто ти ну ква ли фи ка ци ја, а он да ва ђе ње те зе из гро ба са чи ње ног 
од огра да, та ко да из ро ни као об но вље на си ла – на ро чи то до бро по слу жио. Не са мо 
да му је омо гу ћио да де мон стри ра ап со лут но вла да ње пра ви лом и из у зе ци ма, већ га 
је спа сао и не при ме ре не ма ни је за кон тин ген ци ја ма, фе ти ша пре ма су ге стив ним де-
та љи ма, ко ји на ру ша ва де ло мно гих исто ри ча ра.

Рад нич ка кла са се ро ди ла, пи ше Хоб сба ум, упр кос све му што је би ло про тив ње. 
На кон што су ре во лу ци је 1848. про па ле, во ђе но вих про ле тер ских по кре та би ле су у 
за тво ру, у ег зи лу или за бо ра вље не – по не кад, на по ми ње Хоб сба ум, све тро је. Пи са ти 
о дру штве ним ре во лу ци ја ма у де це ни ја ма на кон 1848. је сте „као да пи ше те о зми ја ма 
у Бри та ни ји; оне по сто је, али ни су зна ча јан део фа у не“. У До бу цар ства, тре ћој књи зи, 
ко ја по чи ње са 1875, Хоб сба ум ски ци ра, још су ве ре ни је, до дат не пре пре ке за рад нич-
ку кла су: вр то гла ву хе те ро ге ност је зи ка, ве ре, ет нич ке при пад но сти, за ни ма ња, ме ста, 
на ци о нал но сти и та ко да ље. Хоб сба ум при ме ћу је да су 1880. ве ли ке пар ти је рад нич ке 
кла се „је два по сто ја ле“ – из у зев (ево оне огра де) у Не мач кој. „До 1906“, пи ше он, те 
пар ти је су „то ли ко узи ма не здра во за го то во да је не ки не мач ки ин те лек ту а лац мо гао 
да об ја ви књи гу на те му ’За што не ма со ци ја ли зма у САД’?’“.

Шта се про ме ни ло? Као и код Фран цу ске ре во лу ци је, Хоб сба ум на гла ша ва уло гу 
ми ли та на та ко ји су раз у ме ли „при мат по ли ти ке“ – на ро чи то сна гу „иде о ло ги је ко ју 
но си ор га ни за ци ја“. У де це ни ја ма пред Пр ви свет ски рат, со ци ја ли сти под ути ца јем 
Марк са су до не ли рад ни ци ма у гра до ви ма, се ли ма и град ским че твр ти ма нов „је дин-
ствен иден ти тет, ’про ле тер ски’“, за јед но са сред ством за де ло ва ње у скла ду с тим 
иден ти те том – пар ти ју или син ди кат. Иа ко по је ди нач но на во ди, као и код Фран цу ске 
ре во лу ци је, еко ном ску по за ди ну тих на по ра, Хоб сба ум се до бра но тру ди да на гла си 
по ли тич ку про же тост еко но ми је. То ком тог пе ри о да др жа ва је све ви ше ор га ни зо ва ла 
тр жи ште и рад на ме ста, ства ра ју ћи ин те гри са не при вред не гра не ко је су омо гу ћи ле 
рад нич ко де ло ва ње на на ци о нал ном ни воу.

Бор ба из ме ђу ка пи та ли зма и со ци ја ли зма ни кад ни је би ла пи та ње на чи на ор га ни-
за ци је при вред ног жи во та; она је пред ста вља ла пи та ње да ли ће жи вот ор га ни зо ва ти 
при вре да. Под на слов Марк со вог Ка пи та ла је „Кри ти ка“ – не „Од бра на“ или „Те о ри ја“ 
– „по ли тич ке еко но ми је“. Пре ма Хоб сба у мо вим ре чи ма, Марк си зам је по вла чио са со бом 
„раз ма тра ња... де ло ва ња, во ље и од лу чи ва ња“; он је био „до ку мен то ва ње из борâ“, а 
не трак тат о не из бе жно сти ма. Дру гим ре чи ма, са вре ме на по вест је би ла при по вест 
због по ку ша ја му шка ра ца и же на да под ре де еко но ми ју по ли ти ци.

Да ли је тај по ку шај ус пео? Де лу је да је од го вор, за Хоб сба у ма, не. Древ ни на ро ди 
су ве ро ва ли да се еко но ми ја на ла зи у до ма ћин ству, ко је је ме сто про из вод ње, као и 
на тр жни ци, где су до ма ћин ства раз ме њи ва ла ви шко ве. Иза то га је по чи вао јав ни жи-
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вот др жав ног уре ђе ња; по ли ти ка је по чи ња ла та мо где се еко но ми ја за вр ша ва ла. Али 
у мо дер ном све ту, об ја вио је Хоб сба ум у Мар шал ским пре да ва њи ма, „исто ри ја и еко-
но ми ја су се раз ви ле за јед но“. Сва ки опис по ли тич ког де ло ва ња мо рао је да се су о чи 
с чи ње ни цом да је еко но ми ја сад ме ди јум по ли тич ке ак ци је. Ка пи та ли зам ни је био 
те мељ по ли тич ке над град ње, ка ко се то че сто пред ста вља у уџ бе нич ким опи си ма 
марк си зма; он је био по ли ти ка сам по се би.

Тај увид пру жио је Хоб сба у му фа сци нант ну исто риј ску ви зи ју, као кад је при ме тио, 
уз гред, ка ко је по ли тич ке рит мо ве не ин ду стриј ског све та, усло вље не оску ди цом или 
оби љем же тве ног ци клу са, убр зао ин ду стриј ски свет сво јом екс пан зи јом и рас ту ра њем 
по слов ног ци клу са. Или кад је при ме тио, у Из ми шља њу тра ди ци је, ка ко се јав ни про стор 
ме ња услед ре ак ци је на ма сов ну по ли ти ку ка пи та ли стич ког спо ре ња: та мо где су 
про сто ре не кад укра ша ва ли ба рок ни де та љи ко ји при ка зу ју сјај пер ма нент но сти ста рог 
све та, но ви про сто ри су би ли ого ље ни, без ика квог укра са, пу шта ју ћи па жњу да се 
усред сре ди на „по крет са мих игра ча“ – пр вен стве но, рад нич ке кла се – док мар ши ра ју 
пре ко тр га. 

По ли тич ки, тај увид је био из вор фру стра ци је и оча ја. Ма ко ли ко се Хоб сба ум на дао 
да ће по кре ну ти по ли ти зо ва ног рад ни ка ка вр ху еко ном ске пла ни не, та пла ни на се 
ис по ста ви ла као нео сво ји ва, као што ће до га ђа ји с кра ја два де се тог ве ка по ка за ти. 
„Ра ди ка ли и со ци ја ли сти ви ше не зна ју“, ре као је, кра јем де вет сто се дам де се тих, „како 
да пре ђу из ста рог у но во“. Кад се гра ђе ви на ко му ни зма по со вјет ском мо де лу и за-
пад њач ке со ци јал не де мо кра ти је сру ши ла – што је јед на од ве ли ких те ма ње го вог 
че твр тог и по след њег то ма До ба екс тре ма – с њом ни је про пао рад ник већ по ли тич ки 
играч. Тр жи шно дру штво ко је је из ни кло из тих ру ше ви на ни је би ло до да так вла да ви-
ни де мо кра ти је већ ње на за ме на. Јер оно „по ри че по тре бу за по ли тич ким од лу ка ма“, 
пи ше Хоб сба ум 2001. Тр жи шно дру штво је ал тер на ти ва би ло ко јој вр сти по ли ти ке, 
ка же он. Ма ра тон је био за вр шен; еко но ми ја је по бе ди ла.

На кон 1956, кад је Со вјет ски Са вез упао у Ма ђар ску и Ни ки та Хру шчов от крио Ста-
љи но ве зло чи не, мно ге Хоб сба у мо ве ко ле ге исто ри ча ри су на пу сти ли Ко му ни стич ку 
пар ти ју. Хоб сба ум је остао. Го ди на ма су га пи та ли за што.

Пи та ње је би ло по гре шно, де лом за то што је прет по ста вља ло ка тек сис ко ји ни кад 
ни је по сто јао. У по гла вљу сво јих ме мо а ра под на сло вом „Кад сам био ко му ни ста“, 
Хоб сба ум опи су је жи вот „пот пу ног емо ци о нал ног иден ти фи ко ва ња“ и „све оп ште 
по све ће но сти“ ко ји пар ти ја тра жи. За пи сца та ко ем пи риј ски об ли ко ва ног ума, ме ђу-
тим, упа дљи во је да Хоб сба ум ни кад не ци ти ра ни је дан при мер вла сти те по све ће но-
сти и иден ти фи ко ва ња те вр сте. Од по чет ка, ње го во члан ство је под ра зу ме ва ло ду ге 
тре нут ке дис тан ци ра ња и не сла га ња. Као што Еванс ис ти че, Хоб сба ум је ми слио да је 
на ци стич ко-со вјет ски спо ра зум о не на па да њу, по др жан од пар ти је, био ло ша иде ја, а 
од био је и да се сло жи са ста вом пар ти је у по гле ду Ти та, ко ји је рас кр стио са Ста љи-
ном. Кад је пар ти ја по сла ла пи сма Хоб сба у му у ко ји ма му је на ла га ла да про ме ни пе сму, 
он их је ба цио у ђу бре. У Сје ди ње ним Др жа ва ма, ка ко то ја сно пи ше Ри чард Рајт у 
Бо гу ко ји је ома нуо (The God That Fa i led), сна га зах те ва пар ти је узро ко ва ла је тра у ма ти чан 
рас кид с њом. У Бри та ни ји, на во ди Хоб сба ум у ме мо а ри ма, пар ти ја нас „ни је те ра ла 
да ра ди мо ни шта дра ма тич но“. Ула зак, из ла зак, све је би ло исто.
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Али је пи та ње за што је Хоб сба ум остао у пар ти ји би ло по гре шно из дру гог раз ло-
га – че сто је прет по ста вља ло да Хоб сба ум ве ру је у уто пи ју по сва ку це ну. Да ли је 
Хоб сба ум за и ста за ми шљао, пи тао га је пи сац Мајкл Иг ња ти јеф у ин тер вјуу 1994, да 
би „пет на ест или два де сет ми ли о на жр та ва мо жда би ло оправ да но да је све тла бу дућ-
ност за и ста ство ре на?“

Хоб сба ум је ре као да би, што му је до не ло бес крај не не во ље. Али вре ди раз мо три-
ти ње гов пун од го вор. Ка ко је Хоб сба ум под се тио Иг ња ти је фа, пи та ње ко му ни зма се 
по ја ви ло у вре ме кад су „ма сов но уби ја ње и ма сов не пат ње би ли ап со лут но уни вер-
зал ни“. Ми ли о ни су уби је ни у им пе ри јал ним ма са кри ма, Је р мен ском ге но ци ду и Пр вом 
свет ском ра ту; по том је умар ши рао фа ши зам и пат ње су се уве ћа ле. Сва ка осо ба се 
сад су о ча ва ла с из бо ром. Гле да ти ка ко му ке по ста ју све го ре, ре као је Хоб сба ум у јед-
ном дру гом ин тер вјуу, или ри зи ко ва ти и бо ри ти се за „но ви свет... ко ји ће се ро ди ти 
из кр ви, су за и ужа са“. Кре ну ти пу тем на ко јем се на си ље мо жда мо же по сма тра ти као 
сред ство, а не као крај; пред у зе ти ак ци је ко је ће до ве сти на ра тив до сми сла, а не до 
кра ја. То је ко му ни зам ну дио: „Би ло је, или то или ни шта.“ Ка ко се ис по ста ви ло, ко му-
ни ста је до био и јед но и дру го – и то и ни шта.

Али оно што ко му ни ста ни је мо гао да ура ди у жи во ту, исто ри чар мо же на стра ни-
ци. У два ве ка мо дер ног све та, Хоб сба ум је при ка зао дра ма ти чан ра спон ко ји ни је дан 
исто ри чар отад ни је ус пео да опи ше. „Исто ри ја нам је по треб на“, на пи сао је Ни че, „али 
у мно го дру га чи јем об ли ку од из ан ђа лих дан гу ба у ба шти зна ња.“ Хоб сба ум нам је дао 
ту исто ри ју. Ни че се на дао да ће она мо жда по слу жи ти свр си „жи во та и де ло ва ња“, 
али за Хоб сба у ма је она би ла су прот но – су бли ма ци ја по ли тич ких им пул са из ви то пе-
ре них у жи во ту и не ис пу ње них кроз де ло ва ње. Ње го ви по ра зи су му омо гу ћи ли да 
ви ди ка ко су се му шкар ци и же не бо ри ли да ство ре сми слен жи вот у исто ри ји, и од ње.

Три јумф ни је био са мо Хоб сба у мов. Пре шав ши с по ли ти ке на па пир, по мо гао му је 
упра во ме ди јум са мог марк си зма, чи јим основ ним тек сто ви ма ду гу је мо не ке од нај-
и зу зет ни јих ли ко ва са вре ме не књи жев но сти, од „ба у ка над Евро пом“, пре ко вас кр слих 
Ри мља на у „Осам на е стом бри ме ру“ до „на шег при ја те ља Бо га та ша“ из Ка пи та ла. 
Спо соб ност Марк са да про на ђе људ ску дра му у без лич ном – „у кон цеп ту ка пи та ла“, 
ка ко је на пи сао у де лу Grun dris se, увек „по сто ји ка пи та ли ста“ – под се ћа нас на оно што 
је Хоб сба ум, у оча ју, за бо ра вио. Чак и кад де лу је да су струк ту ре све за кло ни ле, мо гу 
се ви де ти си лу е те људ ског об лич ја ка ко пре ла зе пре ко по зор ни це и уоб ли ча ва ју и 
раз об ли ча ва ју сво ју суд би ну.

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


